DENEY NO 1

DENEYIN ADI . Kirchhoff Akim/Gerilim Yasalar1 ve Diigim Gerilimleri Ydntemi
DENEYIN AMACI : Kirchhoff akim/gerilim yasalarmin ve diigiim gerilimleri yontemi ile
hesaplanan devre akim ve gerilimlerinin dogrulugunun kanitlanmasi

DENEYDEN HAKKINDA TEORIK BiLGi:

DENEYDEN ONCE YAPILACAKLAR:
Deneyin yapilis1 kisminda verilen devreler i¢in istenen hesaplamalar1 yapiniz.

DENEYDE KULLANILACAK ELEMANLAR:
1. Direng: 2x100 Q, 220 Q, 330 Q, 1kQ
2. AVOmetre

DENEYIN YAPILISI:

1. Asagidaki devreyi Olcu aletleri olmadan kurunuz. Daha sonra AVOmetrenizi gerilim
Olgebileceginiz sekilde ayarlayip tek tek sekilde gosterilen gerilimleri 6l¢iip asagidaki
tabloya yaziniz.
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VR1 VRr2 VRr3 Vra

Hesaplanan

Olguilen

NOT: AVOmetreniz akim olemek icin ayarlandiginda KESINLIKLE GERILIM OLCMEYINIZ. AVOmetreniz

hasar goriir. Deney sonunda AVOmetrenizle akim ve gerilim élgiimii gosterilmistir. Liitfen gerekli édzeni

gosteriniz.

2. Asagidaki devreyi Olcu aletleri olmadan kurunuz. Daha sonra AVOmetrenizi akim
Olcebileceginiz sekilde ayarlayip tek tek sekilde gosterilen akimlari Slgiip asagidaki
tabloya yaziniz.
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Hesaplanan

Olgulen

3. Asagidaki devreyi Olgli aletleri olmadan kurunuz. Daha sonra AVOmetrenizi gerilim
Olgebileceginiz sekilde ayarlayip tek tek sekilde gosterilen gerilimleri 6l¢lip asagidaki
tabloya yaziniz.
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Olculen

Hesaplanan

4. Olgiilen gerilim degerlerinden devre akimlarini bulunuz. Hesap yolu ile buldugunuz devre
akimlari ile karsilastiriniz.

Ir1 Ir2 Irs Irs Irs

Olculen

Hesaplanan

AVOmetreyle akim ve gerilim 6l¢iimii:




DENEY NO 12

DENEYIN ADI : Cevre akimlar1 yontemi ve Thevenin Teorimi

DENEYIN AMACI : Cevre akimlar1 yonteminde hesaplanan ¢evre akimlari ve dal akimlar
arasinda iliskilerin ve Thevenin esdeger devresinin pratik olarak kanitlanmasi

DENEYDEN HAKKINDA TEORIK BILGI:

Cevre akimlar1 yontemi (Ag akimlar1 yontemi, Loop current method, Mesh current method)
elektrik devrelerinin analizi i¢in kullanilan yontemlerden bir tanesidir. Devrede bulunan goz
sayisi kadar ¢evre ve her gevre igin bir ¢evre akimi belirlenir. Daha sonra Kirchoff’un
gerilimler kanunundan yararlanarak her ¢evre i¢in bir denklem yazilir. Dolayisiyla bilinmeyen
cevre akimi kadar denkleme sahip oluruz. Bu denklemlerin ¢6ziimii ile ¢evre akimlari,
bulunan g¢evre akimlarindan yararlanarak da devrede ki dal akimlari, dal akimlar1 kullanilarak
da devre elemanlarinin gerilimleri hesaplanir. Hesaplamalar sonucunda negatif ¢ikan degerler
secilen ¢evre yoniiniin veya dal akiminin ters se¢ildigi anlamima gelir. Devre ¢ozumiinde
secilen gevre ve cevre akimlari tamamen ¢0ziim yapan kiginin tercihine kalmistir. Fakat
cevrelere ait Kirchoff’un gerilim denklemleri yazilirken akim kaynaklar {izerindeki gerilim
bilinmedigi icin akim kaynaklarinin iizerindeki gerilimi ifade eden baska bir bilinmeyi
denklemlere eklemek gerekir. Bu sonradan eklenen bilinmeyeni yok etmek icin de iki cevre
denklemi kullanilir. Bu da denklem saymmizin bir eksilmesine neden olur. Dolayisiyla
bilinmeyen sayisini da azaltmamiz gerekir. Bunun i¢in de akim kaynagi iizerinden gecen
cevre akimlari arasinda ki iligkiden yararlanarak bilinmeyen bir ¢evre akimini digeri cinsinden
yazarak bilinmeyen sayisin1 bir azaltabiliriz.

Thevenin teoremi (Thévenin's theorem) dogrusal bir elektrik devresini temsil etmek igin
kullanilir. Devreyi bize gerekli olan iki ucundan degerlendirmek ve basitlestirmek istersek
Thevenin esdeger devresini bulmamiz gerekir. Thevenin esdeger devresi dogrusal bir devreyi
bir gerilim kaynagi ile ona seri baglh bir direng ile ifade eder (Sekil 1). Dolayisiyla istedigimiz
iki terminal arasina baglanan elemanin degisimine goére devrenin 0 terminallerinden akan
akimi ve eleman iizerinde olusacak gerilimi kolaylikla bulabiliriz. Degisen her eleman igin
biitiin devre analiz tekniklerini tekrarlamak yerine bir kere esdeger devrenin bulunmasiyla
eleman degisimi i¢in gerekli hesaplamalar kolayca yapilabilir. Thevenin Esdeger Devresini
elde etmek icin iki nicelik dl¢iilmelidir/hesaplanmalidir.

Thevenin egdeger direnci
Devrede bagimli kaynaklar yoksa gerilim kaynaklar1 kisa devre, akim kaynaklar1 agik devre
yapilarak terminaller arasinda direncin hesaplanmasiyla bulunur.
Devrede bagimli kaynaklar varsa gerilim kaynaklari kisa devre, akim kaynaklar1 agik devre
yapilip terminaller arasina bir test akim (IT) veya gerilim kaynagi(VT) baglanir. Akim
kaynagi baglandi ise terminaller arasindaki gerilim, gerilim kaynagi baglandi ise terminaller
arasindaki akim herhangi bir devre ¢oziim teknigi ile bulunup esdeger direng ohm
kanunundan hesaplanir (Rth=VT/IT ). Thevenin esdeger gerilimi c¢evre akimlari, digim
gerilimleri gibi devre analiz yontemleri ile hesaplanabilir.
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Sekil 1. Thevenin esdeger devresi



Devre fiziksel olarak elimizde ise Thevenin esdegeri bulunacak terminaller arasindaki agik
devre gerilimi (Vap) ve kisa devre akimi (Ixp) Olcllip Rin=V ap/lkp hesabi ile esdeger
diren¢ bulunabilir. Thevenin gerilimi ise Vin=V ap dir.

DENEYDEN ONCE YAPILACAKLAR:
1. Deneyin yapilist madde 1’de verilen devre icin gerekli hesaplamalar1 yapip asagidaki
tabloyu doldurunuz.

Cevre akimlar:1 yontemi icin hesaplamalar

VR1 VR2 VR3 VR4 VRs5

lc1 I Ic3 l1 12 I3 la Is l6

2. Deneyin yapilist madde 6’daverilen devre icin Thevenin esdeger gerilimini (Vy,), direncini
(Rth), |r3 akimini1 ve V og gerilimini hesaplayiniz.

Thevenin Teorimi i¢in hesaplamalar
Vth Rih Ir3 VB

DENEYDE KULLANILACAK ELEMANLAR:
1. DC gii¢ kaynagi, AVOmetre
2. Direng: 100 Q, 220 Q, 330 Q, 470 Q, 1 kQ, potansiyometre

DENEYIN YAPILISI:

1. Asagidaki devreyi 6l¢ii aletleri olmadan kurunuz. Gerilim kaynaginin degerini +12V’a
ayarlaymiz ve devreye enerji veriniz.
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2. Direngler iizerine diisen gerilimleri Olglip asagidaki tabloya yaziniz. Ohm kanunu
kullanarak dal akimlarini hesaplayiniz.




VR1 VR2 VR3 VR4 VRs
Olgtlen
I=V/IR I 12 I3 l4 Is
Olgtimlerden
Hesaplanan

asagidaki tabloya yaziniz.
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3. AVOmetrenizi akim olcebileceginiz sekilde ayarlayip I3, I5 ve lg dal akimlarini 6lgiip

4. 3. adimda 6l¢tiiguniiz dal akimi degerlerini kullanarak Ic1,lco ve g3 ¢evre akimlarmi
bulup 6l¢timlerden hesaplanan satirina yaziniz.
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Olgtimlerden
hesaplanan

5. 4. adimda buldugunuz g¢evre akimlarimi kullanarak 11, 12, 14 dal akimlarini hesaplayip

Ol¢timlerden hesaplanan satirina yaziniz. Daha sonra bu akimlar1 devre iizerinden 6lgerek
olgiilen satirina yaziniz.
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enerji veriniz.
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330Q direng ile degistirip ol¢timleri tekrarlayiniz.

Ir3

Vas

Olgiilen (R3=220Q)

Olgiilen (R3=330Q)

6. Asagidaki devreyi kurunuz. DC gii¢ kaynagindan 12V ve 5V degerine ayarlayip devreye

7. AVOmetre yardimiyla I3 akimimi1 ve Vg gerilimini dlglip kayit ediniz. R3 direncini



8.
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Thevenin esdegerini fiziksel devreden yapilan dl¢iimlerle bulabilmek i¢cin A-B arasi acik
devre geriliminin (Vap) ve A-B arasi kisa devre (Ikp) akiminin asagidaki gibi 6lgiilmesi
gerekmektedir. Bunun i¢in R3 direncini ¢ikarip a) A-B arasi agik devre gerilimini (V aAp)

Olgliniz. b) A-B arasini kisa devre edip A-B arasindan gecen kisa devre akimimi (Ikp)
olglinuz.

1 I —— B e
470 100 470 100
Acik Devre Kisa Devre
p— V1 Gerilimi _— V2 —— V1 Akimi —_— V2
12V 5V 12V 5V
Vap=Vin Ikp Rihv= Vap / Ikp

Olgiilen

. Devrenizi sokiinliz. Buldugumuz Thevenin esdeger gerilim ve direnci test etmek icin

Thevenin esdeger devresini kurup A-B terminalleri arasina 220 Q ve 330 Q direnglerini
baglayip akim ve gerilim degerlerini tekrar oOlgecegiz. Bunun icin Onceki adimda
buldugunuz Rth degerini potansiyometre kullanarak ayarlayiniz. Gii¢ kaynaginizi 6nceki
adimda buldugunu Vth gerilimine ayarlayiniz ve asagidaki devreyi kurup IR3 akimini ve
VAB gerilimini 6l¢iiniiz. R3 direncini degistirip dl¢limleri tekrarlayimiz.
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Olgiilen (R3=220Q)

Olgiilen (R3=330Q)

SORULAR (Raporda cevaplanacaktir)

1.

2.
3.

o ks

Madde 2’de oOlglim sonuglart kullanilarak hesaplanan akimlar ile Madde 3 te
Olciilen akimlar arasinda neden fark vardir?

Madde 3’de olgtiiglimiiz dal akimlar ile ¢evre akimlar1 arasindaki iliski nedir?

R1, R2 ve R3 direngleri iizerinden gegen akim ile R4 ve RS iizerinden gecen akim
arasindaki fark nedir ?

Fiziksel olarak ¢evre akimi var midir?

Thevenin esdeger devresinin pratik olarak nerelerde kullanildigini arastiriniz.



DENEY NO 13

DENEYIN ADI : KONDANSATOR SARJ-DESARJ DENEYI

DENEYIN AMACI : Farkli degerlerdeki kondansatorlerin sarj desarj siirelerinin
degisiminin incelenmesi ve sarj desarj egrilerinin elde edilmesi.

DENEYDEN HAKKINDA TEORIK BILGI: iki iletken paralel plaka arasina yalitkan bir
madde konulursa kondansator olusur. Kondansatorii olusturan bu iki iletken plaka arasina
sabit bir V gerilimi uygulanirsa olugan elektrik alan sonucu kondansatdér plakasindaki
elektronlar kaynagin pozitif tarafina dogru ¢ekilir. Elektronlarin bu alan1 dengelemek
amaciyla cekilmesi yiik akisidir. Belirli bir siire sonra iki plaka arasinda alan1 dengeleyen Q
yiikii birikir. Biriken Q yiikiiniin uygulanan V gerilimine oran1 kondansatoriin “sigas1” ya da
“kapasitesi” olarak adlandirilir ve asagidaki formiille ifade edilir.

Conductive )
Parallel Plates Electrical

O+ - Charge
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Dielelz:tric
Symbol
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| L
“Voltage Ve
C=Q/V
Q: Biriken yiik miktar1 (Coulomb)
V: Uygulanan gerilim (Volt)
C: Si18a ya da kapasite (Farad)

Sekil 1 deki devrede anahtar ok yoniinde kapatildiginda, kondansatoriin Ust ucu (+), alt ucu da
(-) olarak yuklenir. Devrede ilk anda kondansator kisa devre gibi davranir ve devreden akan
akim maksimumdur. Belli bir zaman sonra kondansator doldukg¢a uglarindaki gerilim yiikselir
ve nihayet gerilim kaynagina esit olur. Bu anda devreden akim ge¢mez ve kondansatdr agik
devre gibi davranir. Bu duruma kondansatoriin sarji denir. Daha sonra anahtar tekrar ilk
konumuna alinarak gerilim kaynagi devreden ¢ikarildiginda ise levhalardaki yiik, direnc
iizerinden bosalarak sifira ulagir. Bu duruma kondansatoriin desarj1 denir. Kondansatrde sarj
ve desarj akimlar1 birbirinin tersi yondedir. Ilgili formiiller altta verilmistir.
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Sekil-1
Uc=Uo(1l-e _t/T) Kondansatoriin sarji sirasinda depolanan gerilim
Uc=Uo (e T ) Kondansatoriin desarji sirasinda bosalan gerilim

T=R*C Kondansatoriin sarj/desarj zaman sabitesi



Uc: Kondansatorde depolanan gerilim (V)
Uo: Devreye uygulanan DC gerilim (V)
T: Zaman Sabitesi (sn)

R: Direng (ohm)

C: Kapasitans (F)

Enerji depo edebilen elemanlarin yaklasik % 63’ likk kismi sarj ya da desarj olurken gegen
slireye zaman sabiti denir ve t ile (Okunusu: ,,To*) gosterilir. Yaklasik 5t saniye sonunda
kapasitoriin tamamen sarj veya desarj oldugu sdylenebilir( Bu sire sonunda %99.3’ten daha
fazla gerilim ytikselisi/diisiisii gozlenir.). Bir kondansatoriin sarj ve desarj olmasi durumunda
uzerindeki biriken veya bosalan yiikiin zamana gore degisimini gosteren egri Sekil 2’ de
gosterilmistir.
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Sekil-2

DENEYDEN ONCE YAPILACAKLAR:

1. Kondansatorlerin yapisi hakkinda bilgi toplayarak kullanim ve uygulama alanlarin
arastiriniz?

2. Kondansatorlerin sarj/desarj olmalar1 hangi parametrelere baghdir, zaman sabiti size neyi
ifade etmektedir?

DENEYDE KULLANILACAK ELEMANLAR:
1. DC gii¢ kaynagi

2. Direng: 10 kQ, 22 kQ

3. Kondansator: 470 uF, 330 uF

4. AVOmetre, Kronometre, Baglant1 kablosu
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DENEYIN YAPILISI:

1- Sekil 3’ teki devreyi kurarak (R=10 kQ , C =470 uF) gii¢ kaynagindan 9V gerilim aliniz
ve anahtari 1 konumuna getiriniz. Anahtart 1 konumuna aldiginiz anda kronometreyi
baslatarak her 5 saniyede bir kondansator Uzerindeki gerilimi 6lcerek Tablo 1” e kaydediniz.
2- Kondansatorun zaman sabitini hesaplayarak kag¢ saniyede sarj olacagini bulunuz?

3- Kronometreyi sifirladiktan sonra Sekil 4’ teki devrede oldugu gibi anahtar1 1 konumundan
2 konumuna getiriniz. Anahtar1 2 konumuna aldiginiz anda kronometreyi yeniden baslatarak
her 5 saniyede bir kondansator tzerindeki gerilimi 6lcerek Tablo 1’ e kaydediniz.

4- Kondansatoriin zaman sabitini hesaplayarak ka¢ saniyede desarj olacagini bulunuz?

5- Dolma ve bosalma sirasindaki kapasitor Uzerindeki geriliminin zamanla degisimini
osiloskop ekraninda gozlemleyiniz?

Anahtar 1 Anahtar 2
konumundayken (Sarj) konumundayken (Desarj)
Zaman (s) | Gerilim (V) | Zaman(s) | Gerilim (V)

0 0
5 5
10 10
15 15
20 20
25 25
30 30
35 35
Tablo-1

6- Sekil 3’teki devrede 470 uF olan kondansatoriin yerine 330 uF kondansator baglayiniz
(R=10 kQ , C =330 uF). Anahtar 1 konumuna geldiginde kronometreyi baslatarak her 4
saniyede bir kondansator Gzerindeki gerilimi 6lgerek Tablo 2’deki sarj kismina kaydediniz.
7- Sekil 4’ teki devrede oldugu gibi anahtari 1 konumundan 2 konumuna getiriniz. Anahtar1 2
konumuna aldiginiz anda kronometreyi yeniden baslatarak her 4 saniyede bir kondansator
tizerindeki gerilimi dlgerek Tablo 2°deki desarj kismina kaydediniz.

Anahtar 1 Anahtar 2
konumundayken (Sarj) | konumundayken (Desarj)
Zaman (s) Gerilim (V) | Zaman (S) Gerilim (V)

0 0
4 4
8 8
12 12
16 16
20 20

Tablo-2



8- Sekil 3’teki devreyi R=22 kQ , C =330 uF olacak sekilde tekrar kurunuz. Anahtar 1
konumunda iken kronometreyi baglatarak her 7.5 saniyede bir kondansator Gzerindeki gerilimi
Olgerek Tablo 3’teki sarj kismina kaydediniz.

9- Sekil 4’ teki devrede oldugu gibi anahtar1 1 konumundan 2 konumuna getiriniz. Anahtari 2
konumuna aldiginiz anda kronometreyi yeniden baslatarak her 7.5 saniyede bir kondansator
uzerindeki gerilimi 6lcerek Tablo 3’teki desarj kismina kaydediniz.

Anahtar 1 Anahtar 2
konumundayken (Sarj) konumundayken (Desarj)
Zaman (s) | Gerilim (V) | Zaman(s) | Gerilim (V)

0 0
7.5 7.5
15 15

225 22.5
30 30
37.5 37.5
45 45
Tablo-3

SORULAR:

1. Dolma ve bosalma sirasindaki kapasitor geriliminin zamanla degisimini her i¢ devre igin
de grafiksel olarak kagida olgekli sekilde ¢iziniz. Cizdiginiz grafikler ile Sekil 2 de verilen
sarj/desarj egrilerinin birbirine yakin oldugunu fark ettiniz mi?

2. Tablo 1, 2 ve 3’teki verilerin yardimiyla ¢izdiginiz grafiklerden zaman sabitini elde ederek
deneyde hesapladiginiz degerlerle karsilastiriniz.



